

महिला लघु उद्योगांना आशेचा किरण "उन्नती"

मुंबई, घाटकोपर, येथे राहणाऱ्या सौ.शोभा घारगे यांच्या समोर आपल्या पतीच्या आकस्मित अपघाती अपंगत्वानंतर घराचा आर्थिक गाडा व मुलांचे शिक्षण कसे पार पडावे हा बिकट प्रश्न होता. " उन्नती " बदल माहिती मिळाल्या नंतर कर्ज घेऊन त्यांनी गोळ्या, बिस्किटे, व खाद्य पदार्थ यांचा छोटासा व्यवसाय सुरु केला व त्यातून त्यांना उत्पन्न सुरु झाले,दिवसेगणिक व्यवसाय वाढ झाल्यामुळे त्यांच्यात एक आत्मविश्वास निर्माण झाला, त्यांनी वेळोवेळी उन्नती मधून वाढीव कर्ज घेऊन त्यांच्या व्यवसायास आवश्यक असणारी सामग्री विकत घेतली.त्यातून त्यांच्या व्यवसाय उत्तरोत्तर वाढत गेला. आज त्या त्यांच्या व्यवसायातून दिवसागणिक प्रत्येकी रुपये ५०० ते ६०० एवढा नफा कमावतात, येणाऱ्या उत्पन्नामधूनच त्यांनी आपल्या मुलांचे शिक्षण पूर्ण केले. आज त्यांनी त्यांच्या मिळकतीमधून त्यांचे स्वतःचे राहते घर दुरुस्त केले व व्यवसायासाठी आवश्यक असणारे लायसन्स हि काढले आहे,तसेच त्यांची मुले हि नोकरी करून त्यांना आर्थिक हातभार लावत आहे.

शोभाताई भावनिक होऊन म्हणतात,ज्याप्रमाणे आज माझी " उन्नती " झाली त्याप्रमाणे इतर महिलांची उन्नती व्हावी.

" उन्नती मायक्रोफिन प्रायव्हेट लिमिटेड "महाराष्ट्रात काम करणारी अग्रेसर एन-बी-एफ-सी एम.एफ.आय (NBFC-MFI) (सूक्ष्म वित्त पुरवठा) कंपनी असून आपल्या शाखांद्वारे महाराष्ट्रातल्या ५ जिल्हांमध्ये कार्यरत आहेत. NBFC-MFI ह्या देशातील एकमात्र कंपनी आहेत ज्या कमी कमी उत्पन्न असणाऱ्या कुटुंबांना आर्थिक सेवा ह्या कोणत्याही तारणाशिवाय सोईस्कर व वेळेत सेवा प्रदान करतात.

सन २०१२ पासून आजपर्यंत " उन्नती " ५०,००० पेक्षा अधिक महिलांना आर्थिक सेवा पुरवून त्यांच्या सध्याच्या राहणीमानावर सकारात्मक ठसे उमटवले आहेत." उन्नती " हि कमी उत्पन्न असणाऱ्या कुटुंबांना असुरक्षित कर्ज सेवा प्रदान करित असून त्यांच्या " मिशन २०२० " नुसार त्यांना हि सेवा सन २०२० पर्यंत १,००,००० व त्यापेक्षा अधिक कुटुंबापर्यंत पोहचवायची आहे.

" उन्नती " हि भारतीय रिसर्व बँक (आर .बी .आय) कडे रजिस्टर असून आर.बी.आय ने कर्ज रकम ,व्याजदर त्या कर्जाचा अवधी तसेच आर.बी.आय ने ठरवलेल्या फेयर प्रॅक्टिस कोड (नियमावली) ची काटेकोर अंमलबजावणी करते, " उन्नती " ने त्यांच्या कार्यक्षेत्रातील महिलांच्या आर्थिक स्थितीमध्ये सुधारणा करणे,त्यांची स्वप्न पूर्ण करणे तसेच त्यांच्या जीवनाची गुणवत्ता वाढीसाठी मदत केली आहेच परंतु त्यांच्या मुलाबाळांच्या शिक्षण वाढीसाठी हातभार लावला आहे. " उन्नती " ने आतापर्यंत ज्या लाभार्थीयांना सूक्ष्म कर्ज पुरवठा केला आहे त्यामध्ये ९९% भागीदारी हि महिलांनीच आहे.भारत सरकार च्या आर्थिक धोरणानुसार ज्या कुटुंबांना बँकिंग सेवेचा लाभ घेता येत नाही अश्या कुटुंबापर्यंत सदरहू कंपनी बँकिंग सेवा पुरविण्याचे कार्य करत आहे.